

Среда 2-го Июля 1914 г.

# Обозрение Театров

Ежедневная газета съ программами  
и либретто с петербургскихъ театровъ

# Памяти Чехова.

(1904—1914).

Чеховъ умираетъ. Всѣ мы давно уже знали, что для любимаго писателя сокрушили. Знали о завоевавшихъ неизѣльчимаго недуга, который медленно, но безжалостно и безпрерывно подтачивалъ жизненныя силы А. И.

... И вдругъ телеграфъ изъ Ваденвейлера привнесъ печальнуя вѣсть.

Не стало Антона Павловича. Онъ тихо скончался. Послѣдними словами его были:

— Ich sterbe! Ich sterbe!

... Вишневый Садъ!

Послѣдніе штрихи чеховскаго цара поражали и трогали красотой своей... простоты и задушевности. Тутъ великалъ, какъ въ пѣсни умирающей осенией природы, мезанхолия красоты заткала, словно тонкой паутиной, тихія сумерки, спустившіяся надъ запущеннымъ дворянскимъ гигіедомъ. Рѣ этихъ сумеркахъ уходили изъ вишневаго сада, куда-то изъ разныя сторонъ тѣ, кѣемъ которыхъ была уже сгита.

Лѣть въ чистѣ тѣхъ немногихъ лицъ, которыя собрались на Варшавскомъ вокзалѣ для встречи тѣла Чехова. Занимаясь тогда у проф. С. А. Венгерова, и по порученію профессора, напавшаго прибытия тѣла цѣлый день наводилъ справки о нѣ въ часѣ прибытия останковъ А. П. Произошла какая-то неѣзкая нескладица: телеграммы, посланныя съ пути вѣдою усопшаго писателя, не были доставлены адресатамъ за иль отсутствіемъ яги «Лѣтнаго Петербурга».

Правда, сейчасъ же послѣ тоаученія первого извѣстія кончилъ А. П. торопливо и не переставалъ застучать по вѣтви, напряженіемъ неутомимый телеграфъ. Редакціи были послана запрося, но, къ сожалѣнію, не удалось выяснить, когда именно прибудетъ въ Петербургъ прахъ А. П.

Помню, въ ранній утренний часъ я отправился вѣжкою за Варшавский вокзалъ, куда скоро зѣрѣхалъ и проф. С. А. Венгеровъ.

Кажется, на всю жизнь въ память врѣзается эта грустная холодаия встрѣчи.

На вокзалѣ собралось всего чѣровько членовъ: проф. С. А. Венгеровъ и хроникирыѣхъ тѣхъ-же газетъ... Жел.-дор. служащіе заняли наимъ нехотѣ и, вѣбѣть съ тѣмъ, шантъ-то насторожившись, сирали, сирали, въ которыхъ сразу чувствовалось, что тутъ не обенѣтъ безъ предостереженій начальства. Видно, боялись какою-то демонстраціи.

— Чеховъ! Да, кажется, есть такой покойникъ... въ лобнѣ два покойника... Впрочемъ, не знаемъ... — говорили наизъ изъ различныхъ ж.-ж. «службъ».

Помню, какъ этичъ измѣреніе изумлявшіе тоаа проф. С. А. Венгерова, временно исполнявшій должность предсѣдателя Литературнаго Фонда.

... Вѣтъ, пикничекъ, показался осутаннымъ дымомъ рѣзидъ... Разбрасывали прѣзій фейерверкъ

искры, побѣдъ подводить къ пустынной платформѣ. Колпакъ скрывается за густой дымчатой стѣнкой туманного утра. Паровозъ издаётъ короткій пинкій вздохъ и, тромыхая цѣпями, придвигается вплотную къ платформѣ красный товарный вагонъ съ надписью «отѣзленіе для устрицъ».

Тихо плыть облачко локомотивнаго дыма къ хмурому небу и таетъ, какъ тонкая струя шампанскаго.

Спрутъ кондуктора съ какими-то бумагами. Мелькаетъ красная фуражка начальника станціи.

Изъ вѣтса тихо выходитъ вѣзовъ А. П. У вѣза рукахъ маленький букетъ темно-красныхъ розъ. Рядомъ идетъ сестра А. П.

Близкіе А. П. поражены «встрѣчей». С. А. Венгерову приходится объяснять притчу таѣй ходной истрѣчи. «Петербургъ опустѣть», въ глухую лѣтнюю пору нѣть никого въ столицѣ, не воставлены телеграммы, сообщавшія о дѣлѣ прибытия тѣла».

Вѣтъ отвѣзанъ цюмба вагона. Къ пыльному вагону прикрѣпленъ пучекъ полевыхъ цветовъ... Мелькаетъ, нѣсколько увидимъ розъ.

Открыть вагонъ, Головы вѣхъ присутствующихъ обнаружились... Вѣкновъ нѣть ни у кого изъ присутствующихъ. Чувствуется какая-то давища иллюкость, растерянность.

Стѣны вагона, въ которомъ побоится тѣло А. П., покрыты дубовыми листьями. Струится смолистый запахъ хвои, разсыпаны кольчатая еловыя вѣтки. Пахнетъ скромными лѣтними фіалками. Среди зелени виднѣются нѣсколько вѣкновъ съ исками лентами отъ «русскихъ студентовъ въ Дармштадтѣ и Берніѣ», отъ «русскаго поэза», отъ «Братства».

Красный катокъ «для устрицъ» отѣзливается и перекликается на запасную вѣтву.

Неслышъ за синицами, и пѣвчими.

Задаждемъ чигающія сїчи. Сборными поткали громкѣ саѣсть батюшки. «Со святими утѣхой... Госса изѣчихъ руки вверхъ и вширь, отталкиваются отъ стѣнки вагона, перекрециваются и перетекаютъ съ ионинича голосомъ дикона,

«Вѣчнай память».

Кончина юратая літія. Еще только 10 часовъ. Другая памятица назначена въ два часа. Платформа снова становится пустынной. Уставши вѣтъ уѣхала въ городъ.

Слило тонко закрыть глаза и чиркъ вазилью, что и землю смѣху, какъ со всѣхъ сторонъ потянулись длинной вереницей «хмурые люди».

... Вѣтъ грустная «ангекарта» маленькой деревенской аптеки, откусывающей кончикъ молоденьку офицера матицы тепечки, липинки, меттающаюю о светлой любви.

Вѣтъ малѣчутанъ, пишущій имена въ теревину чистому двѣумѣтъ Макару Константиновитцу, который только одинъ остается у него... А вѣтъ и трогательный монахъ изъ «Святой ночи»... Тихо подходить «Три сестры», застѣнчивый нескладиный Чебутыкинъ, лади Ваня, учтатель. Вершининъ, юный студентъ Трофимовъ, этакъ свободный человѣкъ, съ грязненькими гаишниками, мечтательная

Ана, Елиховъ, почитывалъ «Бокль-съ». Всѣ они тихо, шепчущи шепчутъ:

— Мы къ тебѣ, милый, незабвенный Антонъ Павловичъ.

Среди тихаго безмолвія, нарушающаго лишь хриплымъ крикомъ маневрирующаго локомотива, струится все тотъ же рѣзкій зашахъ увидшихъ погонь цвѣты, выдѣляющихся краснымъ пламенемъ на стѣнѣ «краснаго вагона».

Подходитъ къ вагону нѣсколько робкихъ дѣвушекъ. Старая дама.

Разспрашиваютъ и я охотно дѣлюсь имѣющимися въ моемъ распоряженіи свѣдѣніями относительно предстоящей второй панихиды и отправленія тѣла на Николаевскій вокзалъ.

Прибываютъ, вѣнки въ громоздкихъ стеклянныхъ коробкахъ. По нимъ пробѣгаетъ словно торопливый шопотъ, когда къ искусственнымъ лавровымъ и вишневымъ листьямъ потративается неосторожная рука.

Нерѣшительно подходитъ снова робкія дѣвушки и ихъ руки протягиваются къ букетику скромныхъ лолевыхъ цвѣтовъ. Срываютъ цвѣты съ поникшими головками, торопливо прятуть на память листки, эти дорогія реликвіи, прятуть въ сырье томки марковского издаія разсказовъ А. П., которые видныются въ рукахъ дѣвушекъ.

Вдругъ тишину рѣзко прорѣзываетъ отчетливый тактъ всенной маршировки... Подъ колесами браваго унтера приближается взводъ твардейцевъ и молодцовато вѣстриается около вагона съ тѣломъ А. П.

Оказалось, что въ томъ же поѣздѣ, съ которымъ прибылъ прахъ А. П., везли и тѣло скончавшагося во Франціи начальника генерального штаба ген. Обручева.

И вотъ произошла путаница... Бравыхъ гвардейцевъ, прибывшихъ на вокзалъ для отданія воинскихъ почестей праху генер. О., ж.-д. служащіе направили къ «вагону для устрицы».

Мѣсто не малыхъ усилий, объяснить начальнику воинской команды, что въ «красномъ вагонѣ» покончился прахъ Чехова и, очевидно, почетный караулъ, предназначеннъ не для него...

Вѣсть о прибытии тѣла Чехова быстро разнеслась по Петербургу. Пріѣхалъ А. С. Суворинъ. Онъ поклонился праху А. П., преклонивъ колѣни; потомъ сѣѣтъ гдѣ-то щадилъ, держался особнякомъ.

Прибывшій для встречи тѣла ген. Обручева тогданий министръ путей сообщенія кн. Хилкова, около которого все время вертѣлось начальство, энергичнымъ жестомъ удалилъ усердно хозырявшихъ ему железнодорожныхъ чиновъ, и, какъ самъ обыкновенный смертный, скромно, просто и послѣдний къ «красному вагону», опустился на колѣни передъ гробомъ А. П. Получаясь трогательная сцена.

Отслужена вторая панихида. Батюшкой произнесено нѣсколько трогательныхъ словъ о юдойномъ человѣкѣ и писателѣ.

Вагонъ съ тѣломъ привезенъ къ пароходу.

По распоряженію кнеза Хилкова, подаются специальные вагоны для сопровождающихъ.

Я сидѣть въ купѣ, гдѣ размѣстились родственники А. П..

Напротивъ меня сидѣла супруга А. П. Чехова (Седого).

Завязалась тихая бесѣда, во время которой кнеза Чехова красными штрихами обрисовала сбликъ А. П. и, между прочимъ, рассказала любопытныя подробности о томъ, какъ А. П. придумывалъ фамилии для своихъ героевъ.

— Я въ этой «работѣ» часто помогала «Антошѣ». Мы были друзьями, но часто спорили съ Антошой, если я находила неудачной фамилию, придуманную А. П. для героя какого-нибудь новаго разсказа и предлагала другую. «Антоша» называлъ меня своей сотрудниккой и, вмѣстѣ съ тѣмъ, считалъ меня слишкомъ строгимъ критикомъ. Въ общемъ, мы очень дѣдили съ А. П. Онь цѣрягать всякаго своей мягкостью и тихой лаской. Въ послѣднее время А. П. былъ рѣдкимъ гостемъ въ нашей семье. Его смерть опечалила насъ всѣхъ. Мы не ждали такой быстрой развязки, хотя и знали, что давно уже «начать умирать» этотъ тихій лебедь и что, быть можетъ, уже скоро должно остановиться его добродѣлѣе сердце, столь прекрасное и чуткое въ своей тоскѣ о чѣловѣчествѣ.

Мягкою, но горькою тоскою вѣяло не только отъ его прекраснаго «Вишневаго сада», но и отъ всѣхъ поэтическихъ произведеній. Все безнадежнѣе и безнадежнѣе становились тихія пѣсни. Такъ тоется умирающій лебедь, разсыпая въ послѣдний разъ свою грудью безгласныя зоры успавшаго пруда.

«Антоша», какъ врачъ, давно уже зналъ, что его пѣсенка спѣта, что сердце его «становится пустымъ», что жизненные соки покидаются растиющимъ недугомъ. Но необычайно красиво, благородно, онь пережить трагизмъ рокового союзія, что жизненныя силы оставляютъ его, что вѣтъ-гость прекратится бытіе...

Во время этой тихой бесѣды, вдругъ откуда-то появился бородатый кондукторъ съ требованіемъ «прѣздѣной платы».

Конечно, мы все запретствовали. Кондуктору было заявлено, что вагоны для провожающихъ подаются по распоряженію министра.

Изъ-за спины кондуктора выросла фигура свищущаго контролера. Онъ грозилъ составленіемъ протокола...

Поучилась милая россійская картинка.

Несмотря на угрозы, иѣ размѣстились въ двухъ вагонахъ, категорически отказаніе пласти «прѣздѣную плату».

... На Николаевскую дорогу мы прибыли лишь за нѣсколько минутъ до отхода московскаго поѣзда (все это было тонко расчитано предусмотри-тельнымъ начальствомъ).

На вокзалѣ собралась громадная толпа. Замелькали щынки. По требованію щубинки, быть открыть вагонъ съ прахомъ А. П. Цѣвчие прошли «выткую

намять»; подъ скорбныи звуки тронулся поездъ. Молодежь стройнымъ хоромъ продолжаетъ петь «вечную память». Грустные, за душу хватающіе звуки плывутъ вслѣдъ уползающему поезду. Сквозь грохотъ идущаго поезда, какъ будто слышишися, потка протеста и раздраженія.

Моисея всегда считала Чехова «своимъ Автономъ Павлычемъ». Она и встрѣтила дорогое останіе достойно. «Первопрестольная» дала жесто послѣднію успокоенію усопшему любящему въ одномъ изъ своихъ красавицкихъ уголковъ—подъ развесистыми деревьями Новодвѣрчеваго монастыря..

Тамъ, куда всегда стремились порывы незабываемаго Антона Павловича, привела его земля...

«Тамъ, тамъ ты отдохнешь».

Андрей Ростовцевъ.